

公立医院全面成本管理下的医疗服务价格形成机制

卿 粼,周小琪

(四川省中西医结合医院,四川 成都 610000)

摘要:由于我国的发展进入到了小康水平,因此国家在公立医院的建设上投入了较多的人力和物力,为此公立医院的发展规模也得到了空前的扩大,但随着公立医院规模的扩大,随之而来的问题也就显现了出来,由于社会的进步,人们的工作压力非常大,导致各种各样的疾病威胁着广大人民群众的健康,所以通过公立医院看病,各种昂贵的医药费给广大人民群众带来了较高的经济负担,针对公立医院成本管理下医疗服务价格的控制,就必须有所改善,才能满足广大人民群众看病吃药的需求。

关键词:公立医院;成本管理;医疗服务机制

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.26.075

1 引言

良好的医疗服务价格机制,有利于公立院长久的发展,也促使了广大人民群众对公立医院的信心,通过对公立医院成本的管理,使看病买药变得亲民化,有利于建设中国特色社会主义的道路。

2 公立医院医疗服务中存在的问题

2.1 公立医院中存在乱收费现象

在我国的公立医院中,由于医院的诊科种类多,因此导致医院收费的项目高达上千项,而且在很多公立医院中还存在着乱收费的现象,虽然公立医院是由政府出资扶持的,但是医院诊科项目繁多,所以政府也并不完全了解具体的收费项目等问题,在对公立医院进行考核检查的时候很难发现乱收费的项目都有哪些,这就导致了公立医院在医疗服务价格项目上存在各种各样的乱收费且难以查证的现象^[1]。

2.2 医疗服务价格补偿不健全

由于公立医院是由国家支持的机构,因此在医疗服务等方面由国家给予一定的财政补偿支持,但是国家给公立医院仅有的补偿难以维持全国所有公立医院的资金运转,所以公立医院想要继续运转下去,就必须对药品和医疗检查等方面进行收费,但由于我国公立医院的相关补偿制度并不完善,从而导致了医疗服务价格出现了很多不规范的情况,同时也使医疗资源没有得到合理的使用,增加了广大人民群众看病的经济负担。

2.3 医疗服务成本核算不科学

对于公立医院的医疗服务成本的核算,我国公立医院还需要进一步进行提高成本的核算,这是因为医疗服务价格内部的架构不完善,导致医疗服务的价格有高有低,而公立医院的医疗服务价格被政府约束,因此在成本核算中采取的是较低的水平定价政策,和市场定价相比要低的多,从而使公立医院医疗服务成本与市场的动向变化不符,最终使医疗服务价格的真实性和准确性不能表现出经济本质。

2.4 医疗服务项目成本核算的局限性比较大

在很多公立医院中,由于医院的成本核算方法还是以往的核算模式,因此导致公立医院的成本核算比较滞后,很多医院诊科缺乏核算对象,从而无法实现医院的总体成本核算控制,非常不利于成本化的管理,而公立医院相关诊科的核算中还存在着一定的误区,很多公立医院的诊科对于成本核算当作诊科发放奖金的标准,造成了公立医院内部严重的不良恶性循环竞争,同时公立医院为了节约成本,过度的成本节约导致医院的很多项目开销处于滞后状态,如医疗设备的购买以及研发的成本投入都比较滞后,我们都知道,在医院,只有先进的医疗设备才能检查出身体更多隐患的疾病,而医疗研发有助于研究出跟多新型的抗病毒药物,从而使广大人民群众

的生活得到提高。

3 对公立医院医疗服务价格管理的整改措施

3.1 改善医疗服务价格管理

由于公立医院具有公益性,因此在对公立医院进行深化变革的时候,需要从政府的财政中支出,所以需要政府财政的收入中支出,通过保障公立医院的公益目标,将盈利作为次要目标,公益作为主要目标,其次对于那些废药进行分离,将公立医院的重制药品进行规范化,同时还要对公立医院的管理制度进行变革,对公立医院的医疗人员进行合理的配置,对公立医院的工作采取合理的拟定制度,从而提高员工的工作热情^[2]。在公立医院进行市场竞争的时候,开展正常的运营和发展,根据政府的定价范围采取适当的改动,最终使公立医院的医疗资源进入到归纳化的管理中,使之形成一种合理高效的管理制度,达到成本监管的目的。

3.2 对医疗服务价格的改革

在对公立医院的改革中,应该努力提升科学化的管理水平和治疗,通过科学的管理水平,增强了基层之间的紧密联系性,及时维护公立医院和基层医疗机构之间的关系,使广大人民群众对于较轻的病情可以去基层诊所进行治疗,只有较重的疾病可以前往公立医院进行治疗诊断,从而有利于公立医院的医疗资源得到更加合理的利用,从侧面减轻了广大人民群众的经济负担。除此之外,公立医院还需要提高医疗服务的整体质量,依据可持续发展的思想道路对医院进行改革,在医院的成本核算中,对公立医院的经济运营进行管理,并加入最新的管理理念,使公立医院的经济管理和成本核算达到真实的一面,并且保障了医生和患者双方的合法权利,使公立医院的医疗服务和成本预算工作做到最好。

3.3 构建合理的公立医院医疗服务价格体系

针对公立医院医疗服务价格管理体系的构建中,首先需要做到的是建立健全变革医疗服务价格的决策体系,从而使医疗服务的价格决策、争睹机构和公立医院等方面的利益联系在一起,通过合理规范的医疗服务价格决策,最终完善了决策的原则,明确了决策的责任。其次是健全医疗服务价格构建体系时,政府部门的介入可以确保医疗服务价格的管理得到一定程度的改善,利用引导的方式控制基准价格的变动,但是在对医疗服务价格进行改动的过程中,还需要与实际情况联系起来,通过不断的对医疗服务价格做出调整更改,借助市场的竞争机制,使公立医院能够在进行医疗实施的价格进行合理的等级划分,并且构建出了医疗服务价格的监管体系,同时公立医院的医疗结构还可以采取多个方式的医疗服务付费机制对相关问题进行处理,使医疗服务得到有力的协调与监督,在市场中完善的施展出来。

3.4 做好公立医院成本管理的绩效考核

绩效考核在医院的内部控制上具有重要的把控环节,从而使医院的工作效率得到提升,有利于公立医院服务水平的提升,在公立医院的成本管理中,通过对医疗服务项目的提升以及治疗效果等进行综合性的评估,最终进行全面化的评定,使医院的全体人员认识到医疗成本控制的必要性,有助于调动成本管理的积极性,最终节约医疗成本。

4 国家通过补偿的方式支持公立医院医疗服务

公立医院是国家构建的公立性医院,因此国家对于公立医院一直有着相应的财政补偿措施,但随着社会的进步发展,传统的公立医院的补偿制度已经不适合当今社会发展,所以国家在对公立医院进行补偿的时候需要进行相应的改善才能确保合理有效的展开,国家对于公立医院的补偿制度,可以从以下三点进行。

4.1 政府部门应该完善补偿制度

由于我国的GDP增长速度惊人,利用经常性的财政补助以及专项补助方式开展财政收入,同时通过寻找创新财政补偿的模式,促进补偿制度的深入化改革,从而使公立医院可以构建起一个合理的财政补偿制度,按照全方位的配套改革财政、物价指数的方式,使医疗服务需求得到变化,最终完善了财政服务项目和服务熟料的补偿方式^①。

4.2 完善医疗服务价格补偿制度

对医疗服务的价格进行适当的调整,在我国当今的医疗服务价格的机制中,难以达到良好的医疗服务机制,并且对医疗服务价格的调整机制缺乏合理的调价制度,从而使公立医院难以真实的按照市场的变动展开调整,因此构建一个灵敏度比较高的调价制度是非

常有必要的,通过确保真实的公立医院运营状况最终实现了整改医院服务的定价机制,使公立医院的劳务技术型医疗服务价格得到提升,按照当地的实际情况进行科学有效的价格调整,确保了公立医院的医疗收费占比,使公立医院的医疗服务收费占有一定的收费比例,最终获得相应的医疗服务补偿。

4.3 对医保制度进行完善

在当今社会的发展中,公立医院的主要收入来源是医疗支付金,因此通过推动医疗保险的付费模式,可以促进医疗保险付费的变革,最终使公立医院具有更加合适的公益性,同时公立医院还可以发挥医疗保险的社会筹资功能,从根源上解决掉低收入的广大人民群众治疗问题,使用科学合理的付费模式,将那些较高的治疗费用进行处理。

5 结束语

对于公立医院全面成本的管理,使医疗服务价格机制形成后,不仅可以解决广大低收入人民群众的看病问题,同时又能使公立医院的收入得到一定的提升,减轻了国家财政对公立医院的支出,并促使了公立医院在社会上的真正目的是进行公益事业而非盈利。

参考文献

- [1]薛敬环.公立医院全面成本管理下的医疗服务价格形成机制[J].中国集体经济,2018(28):49-50.
- [2]宋宝香.我国中医医疗服务价格改革的特殊性及其实施建议[J].价格理论与实践,2016,000(001):91-93.
- [3]吕兰婷,王虎峰.公立医院医疗服务价格调整难点及推进策略[J].中国医院管理,2015,35(007):1-4.